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RÖNA KATALIN

Kétszerszínház

Közelesen egyidőben látott napvilágot 
Tarján Tamás önállóan is egészet érő, 
ám egymást nagyon pontosan kiegé­
szítő két kötete. A  drámaírói arcképe­
ket, pályarajzokat, műelemzéseket, ösz- 
szefoglaló tanulságvállalásokat tartal­
mazó Kortársi dráma és a szerző évtize­
des recenzensi tevékenységét tükröző 
színikritika-gyűjtemény, a S%a%s%prs%/n- 
h á Egymás nélkül vagy egymást k i­
egészítve -  vethető fö l, épp a sajnos szo­
katlan és hiányzó egyidejűség okán a 
kérdés. Egymás nélkül, önállóan is ke­
zelhető a két kötet, hiszen akár a húsz 
drámaírói portré, akár a színházi elő­
adásokról szóló jegyzetek alkalmasak 
lehetnek arra, hogy belőlük az adott 
időszak az irodalomtörténet, illetve a 
színháztörténet szempontjából lényeges 
irodalmi, dramaturgiai, színházesztétikai, 
színjátszási sikereire, gondjaira kapjuk 
meg Tarján Tamás válaszait, amelyek 
így csokorba kötve -  akár az egyik, 
akár a másik kötetet választjuk -  egysé­
ges gondolkodásmódot tükröznek, egy­
séges értékszemlélettel adnak, természe­
tesen író juk szemléletéből, áttekintést 
a hatvanas évek második felének, illetve 
a hetvenes évek magyar drámairodalmá­
ról, színjátszásáról és értelemszerűen a 
dolgozatok írójáról. Egymást kiegészít­
ve pedig a színikritikák hitelesíthetik az 
irodalmár gondolkodásmódját, hiszen 
az előadások meggyőzhetnek a dráma 
értékeiről, vagy cáfolhatják az olvas­
mányélményeket. Ezért is kell különös 
jelentőséget tulajdonítanunk a vállalko­
zásnak. Természetesen e nagyon is össze­
függő kétirányúság meghatározta Tar­
ján Tamás válogatását. Ahogy maga 
mondja el a S%á%s%ors%ínhá% utószavá­
ban: azokat a színibírálatokat, amelyeket 
beépített az író i arcképekbe, elhagyta 
a kritika i gyűjteményből. Ily  módon, 
tehát összegezve a két kötet írásait, 
alakulhat k i egységes kép az elmúlt más­
fél évtized magyar drámatörténetéről, 
illetve az utolsó tíz esztendő színház- 
történetéről. Hangsúlyozzuk: író juk sze­
mélyiségének, gondolkodásmódjának, 
értékkeresésének és értékítéletének, vala­
m int ízlésének tükrében. Hiszen azt,
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m int minden kritikus i pálya szemlélete­
kor, i t t  sem lehet figyelmen kívü l hagy­
ni, hogy a kritika  bármennyire is szükség­
szerűen igyekszik objektív lenni, soha­
sem lehet mentes alkotója szubjektivitá­
sától, egyéniségétől, ízlésétől, elkötele­
zettségétől. Ha nem így lenne ugyanis, 
szükségtelenné válna a kritikaírás, ele­
gendő lenne helyette egy kórus, amely 
szabályos időközökben azonos dalt fú j­
na. Egy korszak, egy drámaíró, egy 
színház, egy színházi ember alkotó fo ­
lyamatáról valójában -  a kritikusi téve­
dések, melléfogások meghagyásával 
együtt -  a különböző kritikákbó l kiala­
kuló összkép adhat igazi ábrázolatot.

A  Kortársi dráma ban Tarján Tamás 
a magyar drámatörténeti határ cezúráját 
1967. február 24-ével vonja meg. Ezen 
a napon mutatta be a Thália Színház 
Örkény István Tóték című tragikomédiá­
ját. A  vélhető határkő után Tarján ,,a 
Tót ék utáni”  magyar dráma történetéről 
beszél. Magyarázata szerint ezzel a mű­
vel került legközelebb a magyar színház 
a világszínházhoz. Természetes össze­
függésekkel, egymáshoz kötődésekkel, 
egyfajta drámaíróközeg megteremtődé- 
sével igazolja gondolkodását, következ­
tetését, amelyre az író i portrékban keresi 
meg az okokat, helyzeteket, valóságos 
és képzeletbeli láncszemeket.

A  kötetben húsz drámaírói portrét, 
befejezett életműveket, többségükben 
ma is alakuló, folytatódó pályaképeket 
elemez filológiai hitelességgel. Nem vál­
lalkozott a huszadik századi magyar drá­
ma olyan alkotóinak tárgyalására (Né­
meth László, Illés Endre, Illyés Gyula), 
akik nemcsak rangjuk, de egész szín­
műírói tevékenységük okán önálló, akár 
teljes kötetet elfoglaló -  tekintettel akár 
csak majd fél évszázados tevékenysé­
gükre -  drámatörténeti elemzést igé­
nyelnének. Mégis az irodalm i összefüg­
gésekben, párhuzamokban vagy külön­
bözőségekben személyiségük jelen van 
az írásokban.

A  Dramatis Personae-ben Tarján sza­
badkozva sorolja a kimaradt alkotókat: 
Weöres Sándort, Gyárfás M iklóst, Mes­
terházi Lajost, Thurzó Gábort, Mészöly 
M iklóst, a határokon tú li magyar iro ­
dalom képviselői közül Tolnai O ttót, 
Csiki Lászlót, Székely Jánost, a fiatalok 
közül Juhász F. Istvánt, Schwajda Györ­
gyöt és másokat. Mégis, nemcsak meg­
nyugtatásul, azt kell mondani, a teljes­
ségre még nem lehetett törekedni. S ha 
nem „rendszeres magyar drámatörténet”  
megalkotására törekedett az esszék szer­

zője (m int ahogy tudjuk, hogy nem), 
akkor ebben a kötetében kétségtelenül 
a kortársi dráma útkeresése, fejlődése 
szempontjából lényegi pontokat ragadta 
meg. S ha van még igénye rá, lesz érdek­
lődése továbbfejleszteni a drámatörténe­
tet, úgy nyilván talál alkalmat a kitelje­
sítésre, sort kerít a kimaradottak beható 
elemzésére is. Mindenesetre ezzel az 
okosan három részre tagolt kötettel 
jelentősen hozzájárult a napjaink ma­
gyar drámairodalmában való eligazodás­
hoz. Különös tekintettel arra, hogy az 
1945 utáni magyar dráma története nagy- 
jában-egészében még megíratlan. Hiány­
pótló vállalkozásnak, talán, bízzunk 
benne, első nekifutásnak tekinthető Tar­
ján Tamás kötete. Egy gyors fölsorolás 
-  Sarkadi Imre, Örkény István, Hubay 
M iklós, Szabó Magda, Sütő András, 
Száraz György, Hernádi Gyula, Karin ­
thy Ferenc, Csurka István, Fejes Endre, 
Gyurkó László, M aróti Lajos, Szakonyi 
Károly, Gyurkovics T ibor, Görgey 
Gábor, Eörsi István, Kocsis István, 
Spiró György, Bereményi Géza -  mu­
tatja, igazolja, hogy Tarján Tamás vá­
lasztásai nem esetlegesek. Érték-és fej- 
lődéscentrikusak. Lényeglátó és mély­
ségeket kutató irodalmán szemlélet- 
módja feltételezi a kortárs dráma tanul- 
mányozásának-elemzésének folytatását 
is. Nemcsak új arcok fölfedezésében, 
hanem a folyamatosan alkotó drámaírók 
tevékenységének továbbkövetésében.

Tíz esztendő száz színházi estéjének 
tapasztalatát foglalja magába a S%á%- 
s^orssjnhá^. Tarján Tamás 1971 és 1981 
között íro tt színházi recenziói, tanulmá­
nyai sorakoznak egymás mellett, igye­
kezve képet adni az időszak színjátszá­
sáról. Az írások a S Z ÍN H Á Z  című 
folyóiratban, a Kritikában, a Napjaink­
ban, a Mozgó Világban és a New Hun­
garian Quarterlyben jelentek meg. Tar­
ján az általa lényegesnek vélt asszociációs 
körök kialakításával csoportosítja a kö­
tetben megjelent dolgozatokat. I ly  mó­
don rávilágítva a kapcsolatokra, össze­
függésekre. Föltűnően elsősorban saját, 
illetve megközelítőleg saját nemzedéké­
nek rendezőit, pontosabban azok munkáit- 
előadásait vizsgálja. De nem zárkózik el 
az idősebb generáció alkotásainak elem­
zésétől. így kap helyet a kötetben, a 
tartalmi csoportosítás igénye szerint 
Kazim ir Károlytó l Valló Péterig, Mar­
ton Endrétől Szikora Jánosig, Várko- 
nyi Zoltántól Zsámbéki Gáborig, Hor- 
vai Istvántól Székely Gáborig stb. a 
magyar színházi rendezők sora.

Tarján Tamás azzal, hogy valamennyi 
kritikája címe alatt jelzi az előadás ren­
dezőjének nevét, akarva-akaratlan hitet 
tesz a rendezőcentrikus színjátszás mellett, 
írásai magvát az irodalm i alapanyag, 
tehát a dráma és a rendezői munka, a 
mivé lesz a darab a színpadon, m it ad­
hat hozzá a színház a műhöz gondolko­
dása adja. Az írások mindenkor figye­
lembe veszik a körülményeket, a szín­
mű előadása körül kialakult nézeteket. 
Tarján kritikusi elkötelezettsége a fon­
tos alkotások befogadásában, magyará­
zatában áll. A  színházi fejlődés érdeké­
ben nyito tt a különböző színházi irány­
zatok felé. Értelemszerű, hogy ezzel 
együtt m indig befolyásolják saját ízlé­
sének kívánalmai, a maga mércéjével 
méri a különböző teljesítményeket. 
Ugyanakkor nem lehet nem észrevenni, 
hogy Tarjántól nem áll távol a reális szi­
tuációk, az aktuális események, kívánal­
mak mérlegelése sem. Ám  távolságot tart 

az ebből eredhető közhelyektől, a tudálé­
kosnak tetsző általánosítgatásoktól.

Mindez együtt megadja írásainak azt 
a fontosságot, amely tükrözheti egy 
szakszerű, elsősorban irodalomtörténeti 
recenzens helyét, szándékát a hetvenes 
évek magyar színikritikájában.

(Tarján Tamás: Kortársi dráma, Mag­

vető Kiadó, 1983 és SzázjXprszínház, 
Magvető Kiadó, 1984.)

Következő számaink tartalmából

Színikritikusok díja 1983/84 

Nánay István:

Mirákulum a múzeumudvarban

György Péter:

Keserű és édes

Csáki Judit:

Goldoni -  kétszer

Forray Katalin:

Zajos siker -  1843-ban

Bécsy Tamás:

Tapasztalatok a dán színházról

Róna Katalin:

Nyolc kicsi előadás
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